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A B O N A M E N T U L
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Corespondenţele sun t a se adresa la 
Redacţiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 34.

Epistolele nefrancate se refttsă. Ârticolii nepublicaţi nu se înapoiază.

I N S E R Ţ I U N 1 L E :
Pentru odată 14 fii., — de doué ori 24 fii., — de trei or 

80 fii. rândul cu litere garmond 2

Sinodul archidiecesan.
Vorbirea de deschidere

a Eseelenţiei Sale Inaltpreasânţitu lu i Domn 
Arehiepiscop şi M etropolit 

loan  Metiaiin.

Christos a înviaţi 
Domnilor deputaţi/

Vé salut cu bucurie, domnilor de
putaţi, vă(jâudu-vă întruniţi în jurul 
meu, ca pre fiii în jurul părintelui lor, 
şi având convingerea, că aţi venit aici 
cu dorul cu care v’am aşteptat eu, cu 
dorul şi voinţa tare de a conlucra la 
împlinirea sublimei misiuni culturale a 
bisericei nóstre naţionale, vé felicit cor
dial pentru încrederea de care v’au în
vrednicit alegétorii Dvóstre, poftindu-vé 
mulţi ani de conlucrare şl pe terenul 
cel mănos al bisericii străbune, implo
rând şl diu acest loc binecuvântarea 
ceriului asupra lucrărilor nóstre.

Pe cât este de tnărâţâ şi de fru- 
mósá acéstá chiămare a nóstrá., dom
nilor deputaţi, de a conlucra la împli
nirea unei asemenea mari misiuni cul
turale, şi piin acésta la întărirea sio- 
nului mântuirii nóstre, — pe atât este 
acea chiămare şl de grea şi împreu
nată cu mare răspundere, înaintea lui 
Dumnezeu şi a ómenilor.

De aceea, pentru a vé achita de 
atare mare răspundere, este neapărat 
de lipsă, domnilor deputaţi, precum 
cred că cundşteţi din propria intuiţiune 
starea bisericii, din părţile pe unde lo
cuiţi, — tot asemenea să vă nisuiţi a 
vă informa şl despre mersul afacerilor 
de aici, din centru, pentru-ca să con
lucraţi la promovarea celor bune şi la 
remediarea celor eventual defectuóse.

La asemenea informare să nu vă 
preocupe numai progresele ce veţi afla, 
ci mai ales eventualele scăderi, cari ar 
pute paralisa atari progrese.

Astfel, când spre esemplu veţi 
afla cât de frumos se lucră la realisa- 
rea unei mari şi vechi dorinţe a nóstre, 
şi a fericiţilor noştri înaintaşi, adecă 
la zidirea bisericei nóstre catedrale; 
când veţi afla resultatul cel preste aş
teptare îmbucurătorii! al colectei iutre- 
prinse, şi mai ales mărinimosul ofert 
de 60,000 coróne, cu care s’a distins 
şl la acésta ocasiune ilustra familie de 
Mocsonyi, uu resultat, ca şi care nu 
s a mai ajuns la nici o altă colectă 
de până acuma; când veţi afla cum 
sinodul din periodul espirat a amelio
rat lefile funcţionarilor consist riali şi 
ale profesorilor seminariali, şi încă în 
măsură mai urcată de cum le proiectase 
consistoriul, întru îngrijirea sa şi de 
multe alte neajunsuri; când veţi afla 
concurenţa cea mare la teologie, a tine
rilor cu pregătiri superióre, şi alte ase
menea: să nu vă seduceţi a crede, că 
am merge prea bine înainte, căci cu 
mare durere, şi chiar şi cu risicul de 
a displácé unora, dator sunt a vă 
arăta, că faţă de asemenea progrese 
veţi afla şi unele regrese, cari după 
părerea mea, ameninţă tare viitoriul 
bisericei nóstre.

Nu vă voiu mai espune şi aici 
starea cea critică a unei însemnate 
părţi a scólelor nóstre, pe care o veţi 
afla şl din raportul consistorial, ci vă 
voiu aminti numai, ceea ce póte nu 
veţi observa în raportul consistorial,

adecă slăbirea sim ţului religios la o 
parte alor noştri.

Ce pericol mare invólva pentru 
biserică slăbirea simţului religios, mai 
bine vom înţelege cugetând, că dacă 
din nefericire, s’ar mai generálisa acel 
rău, — chiar şi numai singur ar fi în 
stare a paralisa tóté celelalte progrese, 
ori-cât de ímbucurátóre.

Pentru-că prin slăbirea simţului 
religios o parte alor noştri s’ar înstrăina 
tot mai mult de biserică şi de condu
cătorii lor naturali, rămânând espuşi 
valurilor celor furtunóse ale vieţii; şi 
pentru-că dacă s’ar spori numărul ce
lor înstrăinaţi, atunci ar slăbi şi orga
nismul bisericii, ear’ slăbind acesta, 
iie-care dintră uoi îşi póte închipui, care 
ar ö sórtea nóstrá, cărora — întră tóté 
împrejurările grele —  biserica ni-a con
servat tot ce avem mai scump.

Fiind nu numai chiămarea şi da- 
torinţa, dar’ şi cel mai mare interes al 
nostru a delătura acest mare rău, mai 
întâiu trebue să delăturâm căuşele ce-1 
provócá.

Sunt multe acele cause, şi încă 
unele a căror delăturare nu depinde 
numai de la noi. Una însă, ce stă în 
puterea nóstrá a o delătura, este, de 
sigur şi aceea, că unii dintră preoţii 
nostii póte nu-şi împlinesc conştienţios 
chiămarea, ear’ alţii dintră inteligenţii 
noştri încunjură cercetarea bisericii, ca 
şi când ar intenţiona să arete, că ei 
n’au lipsă de biserică.

Să nu mi-se iee în deşert, dacă 
împins de datorinţa chiămării mele, şi 
la acésta ocasiune voiu intona durerea 
ce simţesc, amjind că unii chiar dintră 
inteligenţii noştri crescuţi cu prescură 
şi cu stipendii şi cari îşi au şi subsis- 
tinţa de la biserică, încunjură cerce
tarea mai regulată a bisericii, şi nici 
măcar din recunoştinţă nu premerg cu 
esemplu bun poporului, căruia se gi- 
reză de amici şi sprijinitori.

Dacă iubim poporul din care ne 
tragem, şi dacă întră grelele împreju
rări, nouă tuturor binecunoscute, în 
cari se află poporul nostru, nu-i putem 
oferi alte ajutóre, — cel puţin să ’1 
întărim şl prin esemplul nostru în sim
ţul seu religios, destul de atacat prin 
feliurite cercări şi scrieri tendenţidse, 
din partea celor ce tind a ’1 seduce 
în tabăra lor. Să ne alipim şi noi tot 
mai mult de biserică, precum făceau 
acesta fericiţii noştri bătrâni, cari nu 
numai cercetau biserica regulat, dar’ 
mai şi cântau în strane, premergând 
poporului cu esemplu bun.

Am urmărit, domnilor, cu aten
ţiune cum eontribue inteliginţa altor 
confesiuni la întărirea simţului religios 
îu poporul lor, şi am aflat, că mai 
ales acei inteligenţi cari se află în func
ţiuni bisericeşti şi şcolare, pe lângă 
cercetarea bisericii şi împărtăşirea de 
cina cea de taină, mai şl predică în 
biserică, alţii ţin prelegeri religióse, ear’ 
preoţii lor au început a introduce, în 
timpul postului mare, şi servicii reli
gióse de séra, cum sunt la noi deniile 
sau privegherile.

Dacă ar urma şi inteliginţa nós
trá aşa, atunci chiar şi preoţii noştri 
cei mai nepăsători s’ar sili a-şi împlini 
tot mai mult datorinţele chiămării, pre
dicând mai adese-ori cuvântul lui Dum
nezeu, ear’ poporul s’ar însufleţi tot 
mai mult la pietate şi la strîngerea

legăturii dintră sine şi înteliginţă, eon- 
lucrâud cu toţii la împlinirea sublimei 
misiuni culturale a bisericii.

Din contră, dacă inteliginţa n’ar 
cerceta biserica, nu s’ar împărtăşi cu 
sfintele taine, şi alte asemenea, atunci 
să ni. ne suprindă văcjând pe unii 
de-ai noştri căutând ajutor şi mângă- 
ere în alte părţi. Căci întră asemenea 
împrejurări, ce altă judecată şi-ar pute 
forma poporul, de cât aceea, că inteli
ginţa nu ţine la acel simbol sânt, ce 
léga pe unii de alţii cu legătura dra
goste; şi a credinţei, ear’ urmarea n’ar 
fi de cât slăbirea simţului religios în 
măsură tot mai mare şi înstrăinarea po
porului de biserică şi de inteliginţa sa, 
ceea-ce ar trage după siue şl periclita
rea viitoriului nostru.

De aceea, nici-când să nu uităm, 
domnilor deputaţi, că voind viitor mai 
bun, acela ’1 vom ajunge numai dacă 
vont avé poporul cu noi şi dacă vom fi 
şi noi cu poporul, adecă, dacă popor 
şi inteliginţa vom fi întruniţi în cre
dinţă şi dragoste la opul cel mare al 
viitoriului nostru.

Vă rog să consideraţi, domnilor 
deputaţi, că la o asemenea mare lu
crare nu este de-ajuns, ca numai preo
ţii să-şi ímplinéscá conştienţios datorin
ţele, ci trebue să conlucre şi toţi inte
ligenţii noştri, binevestind şi făcând tóté 
cele de lipsă la ajungerea scopului, căci 
numai atunci ne vom bucura de da
rurile bisericii, şi numai atunci biserica 
străbună va fi şl în viitoriu aceea ce 
fu în trecut: scutul şi adăpostul nos
tru în marea cea învăluită de valurile 
acestei vieţi, şi a fericirii din viâţa e- 
ternă.

Să nu ne basăm, domnilor, numai 
pe ştiinţa ce-o avem unii ori alţii, căci 
ori-cât de frumósá şi înălţătdre ar fi 
ştiinţa omenéscá, tot nu póte da omu
lui, mai ales în momente grele, orien
tarea, liniştea şi mângăerea ce i o póte 
da numai biserica.

Admit îusu-mi, că este timpul să 
facem biserica tot mai atrágátóre, pen
tru toţi, căci UDele stări de acum lasă 
mult de dorit; dar’ repet, că la acésta 
avem a conlucra cu toţii, preoţi şi m i
reni, inteliginţă şi popor, căci numai 
aşa putem ajunge resultatele dorite.

Deci având în vedere sublima mi
siune culturală a bisericii, concrecjute 
conducerii nóstre, având în vedere, că 
noi numai prin împlinirea acelei mari 
misiuni putem conta la viitoriu mai 
bun şi mai ferice; având în vedere, 
că la împlinii-ea acelei mari misiuni 
trebue să conlucrăm cu toţii în dra
goste şi bună înţelegere frăţâscă: să 
ne angajăm, domnilor, tot mai mult la 
asemenea lucrare salutară, făcându-ne 
toţi apostoli conducători şi luminători 
ai clerului şi poporului, biserica nóstrá 
cea vie, precum fac acesta şi inteli- 
ginţii altor confesiuni, de-şi aceia mai 
au şi alte terene de desvoltare, pentru- 
ca aşa să devenim în măsură tot mai 
mare fii adevăraţi ai bisericii, părinţi 
şi fraţi ai poporului, şi pentru-ca prin 
lucrările nóstre să se preamaréscá nu
mele lui Dumnezeu de acum şi până 
în veac.

Sesiunea sinodului nostru archi
diecesan ordinar pentru anul 1903 
o declar deschisă.

Şedinţa de deschidere.
— Raport special. —

Sibiiu, 27 April n.
Eri s’a făcut, în sala mare a seminariu- 

lui „Andreian“ deschiderea sinodului archidie
cesan, prin remarcabilul discurs de deschidere 
al Inaitpreaaânţiei Sale metropolitului, — dis
curs vrednic sé fie adânc întipărit în inimile 
tuturor fiilor bisericei nóstre.

Deschiderii a premers oficiarea sfinte 
liturgii şi a serviciului chiămării duhului siâot, 
în biserica parochialâ din suburbiul jose fin, 
prin Inaltpreasânţia Sa metropolitul, asistat de 
Preacuvioşiile lor Dr. Uarion Puşcariu, archi- 
mandrit, vicariu archiepiscopesc, şi Dr. Euse- 
biu K. lîoşca, protosincel, director al semina- 
riului teologic-pedagogic „Andreian“, şi de pro- 
topresbiterii loan Papiu (Sibiiu) şi Titu V. 
Gheata (Haţeg). Ecteniile diaconale le-au rostit: 
arcbidiaconul Dr. Miron E. Gristea (până la 
eşirea cu sfintele daruri) şi diaconul Dumitru 
Câmpean, archivariu consistorial, ear’ oântă- 
rile liturgice le-a cântat, cu multă precisiune 
şi frumseţă, corul mixt al dlui Timoteiu Po- 
poviciu, compus din cei mai buni cântăreţi 
dintră elevii seminariali şi tinerii sibieni, şi 
din puteri musicale ca dşdrele: Cunţan, Simo- 
nescu, Bardoşi, etc.

După terminarea serviciului divin de
putaţii s’au întrunit în sala mare a semina- 
riului „Andreian“, unde invitat prin o depu- 
taţiune compusă din dd. Dr. E. Roşea, Iosif 
Puşcariu şi M. Cirlea, în scurt timp a sosit 
şi inaltpreasânţia Sa metropolitul, primit fiind 
cu calduróse aclamaţiuni din partea depu
taţilor.

Ocupând locul presidial Inaltpreasânţia 
Sa, cu voce clară şi sonoră ceteşte discursul 
de deschidere (publicat în fruntea foii) şi 
declară deschisă sesiunea actuală. Apoi, până 
la constituirea definitivă, numeşte notari ai 
sinodului pe deputaţii Mateiu Voilean şi Dr. 
Miron E. Cristea (din cler) şi Dr. George 
Proca, Lazar Tritean, Dr. Vaier Moldovan şi 
Dr. Nicolae Comşa (mireni).

Urmézá apelul nominal al deputaţilor şi 
presentarea credenţionalelor. Sunt presenţi 
46 deputaţi (absenţi 14), deci sinodul fiind 
întrunit în numer de ajuns pentru a lua con
cluse valide, se întră in ordinea de zi.

Presidiul presintă raportul consistoriu- 
Iui plenar despre alegerea deputaţilor sino
dali, împreună cu actele aparţinătdre. Se aleg 
comisiunile de verificare, anume: comisiunea 
I. compusă din deputaţii cercurilor 1—5 va 
avé sé verifice mandatele deputaţilor din 
cercurile 6—10; comisiunea II. (cercurile 
6—10), verifică mandatele din cercurile 11—15; 
comisiunea III. (cercurile ÎL—15) verifică 
mandatele din cercurile 16—20, şi comisiu
nea IV (cercurile 16—20) verifică mandatele 
din cercurile 1—5.

Prin acestea fiind eshauriată ordinea de 
zi, presidiul încheie şedinţa, anunţând a doua 
şedinţă pe Luni (azi) la 11 ore a. m., fiind 
la ordinea zilei verificarea mandatelor.

Şedinţa a doua.
S’a deschis astăzi la orele 11. Presi

dent I. P. S. Sa Archiepiscopul şi Metropo
litul loan Metianu. Notariu de şedinţă Lazar 
Iriteanu.

Dr. Miron E. Cristea ceteşte protocolul 
şedinţei de eri, care se autentică fără obser
vare.

Urméza verificările. Petru Drăghici, ra 
portorul secţiunei prime, constituită sub pre
sidiul P. C. Sale dlui arebimandrit Dr. ÎL  
Puşcariu, propune verificarea deputaţilor din 
cercurile electorale 6, 7, 8, 9 şi 10, cu es- 
cepţiunea deputaţilor din cler Ghiaja (Haţeg),,
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Morariu (Ilia) şi Damian (Brad), ale căror 
mandate vin dificultate din oficiu, din gre- 
şalâ de formă, şi cu escepţiunea deputaţilor 
mireni din cercul Ilia, a căror alegere e 
protestată. Credenţionalele deputaţilor Dr. 
Vlad şi Dr. Chirtop nefiind presentate, asu
pra alegerii lor se va pronunţa comisiunea 
verificatóre.

Dr. Georgia Proca, raportorul secţiunei 
II., de al cărei president a fost ales proto- 
presbiterul Vasile Damian, propune spre ve
rificare tóté alegerile din cercurile electorale 
11, 12, 13, 14 şi 15, cu escepţiunea deputa
ţilor mireni din cercul Bistriţa şi Mediaş, a 
căror alegere e protestată.

Dr. Petru Şpan, raportorul secţiunii III. 
constituită sub presidenţia P. C. Sale proto- 
sincelul Dr. Eusebiu B. Roşea, propune spre 
verificare pe toţi deputaţii din cercurile 16, 
17, 18, 19 şi 20, cu escepţiunea deputaţilor 
din cler, aleşi în cercul Sighişdra şi Treiscaune, 
ale căror acte trec la comisiunea verificatóre. 
In fine

Dr. loan Şenchia, raportorul secţiunii 
IV (president Ilustritatea Sa dl loan cavaler 
de Puşcariu) propune spre verificare pe toţi 
deputaţii din cercurile 1, 2, 3, 4, şi 5.

Se declară verificaţi 45 de deputaţi.
Presidiul pune la ordinea zilei alegerea 

membrilor biroului şi a diferitelor comisiuni. 
Pentru consultare şedinţa se suspinde.

După redeschidere se fac alegerile ur- 
mătore:

Biroul: rămas cei numiţi interimal în 
şedinţa primă, anume, din cler Mateiu Voi- 
lean şi Dr. Miron E. Cristea, dintre mireni 
Dr. George Proca, Lazar Tritean, Dr. Vaier 
Moldovan şi Dr. Nicolae Comşa.

Notariu general M. Voilean.
Comisiunea verificatóre: Romul Furdulu, 

Jovian Murăşian, Gavriil Hango (din cler), 
Dr. Iancu Metianu, Dr. Liviu Leményi, Dr. 
Teodor Popescu, M. Cirlea, Dr. I. Şenchea 
şi Dr. A. Vlad (mireni).

Corn. organisátóre: Dr. E. Roşea, I. 
Papiu, V. Voina (din cler), cav. Puşcariu, P. 
Cosma, M. Cirlea, Dr. I. Mihu, P. Pipoş, I. 
Preda (mireni).

Corn. bisericéscá: V. Damian, V. Domşa, 
T. Gheaja (din cler), Iosif Puşcariu, Dr. E. 
Meţian, Dr. I. Farcaş, Dr. Iosif Popescu, Dr. 
loan Popescu, Dr. G. Buzura.

Corn. şcolară: G. Pletos, Dr. I. Stroia, 
S. Median (din cler), Dr. V. Bologa, V. 
Oniţiu, Dr. P. Oprişa, Dr. Petru Şpan, V. 
Almăşan, V. Tordăşianu (mireni).

Com. financiară: N. Ivan, I. Dan, N. 
Moldovan (din cler), D. Comşa, N. Garoiu, 
P. Drágíts, Dr. V. Preda, Dr. N. Vecerdea, 
A. Vlaicu (mireni).

Corn. petiţionară: I. Morariu, I. Coma- 
nescu (din cler), A. Bârsan, S. Dragomir, Dr. 
D. Roman, L. Tritean (mireni,).

Proxima şedinţă: Marţi la 11 ore a. m.
La ordinea zilei rapórtele diferitelor co

misiuni alese astăzi.
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Facerea.
De loan Stanciu, cleric.

(Urmare).
Despărţirea apelor de pe pământ în o 

parte din a treia zi, ni-o putem esplica aşa, 
că pe timpul acela erupţiunea vulcanilor, în 
urma prea maréi temperaturi a pământului, 
a fost aşa zicând continuă, lăsând în urma 
ei afuntjflmi mai mari sau mai mici, unde 
adunâudu-se fluidele de pe faţa pământului 
au format mările şi lacurile. Astfel s’a ter
minat despărţirea apelor în o parte din ziua 
a treia, începută fiind acésta despărţire încă 
în ziua a doua. In cealaltă parte a zilei a 
treia Dzeu a poruncit „să producă pământul 
ârbă, verdâţă, purtând săminţe şi pomi fruc
tiferi, purtând fruote după feliül lor, a că
rora sămînţă să fie într’înşii pe pământ; şi 
se făcu aşa,. . . .  şi vecjii Dzeu, că acésta 
este bine“ (v. 11—12).

E întrebare şi posibil că pentru tot- 
deuna enigmă va rémáné, că óre plantele 
au răsărit în urma puterii productive a pă
mântului, din sămînţă creată de Dzeu, sau

Din Braşov.
Inmorméntarea profesorului loan Popea.

— 18 April n.
(Fine.)

loan Popea, scumpul nostru defunct, 
8'a născut în Satulung în 2 luliu v. 1839, 
ca fiu al părintelui Neagoe Popea şi al soţiei 
Voica.

Prima instrucţiune a primit-o în co
muna sa natală de la învăţătorii George Ma
nóié şi Procopie Deac. După anii agitaţi ai 
revoluţiunei, tinérul loan îşi continuă învă
ţătura întreruptă, trecând la şcdla primară 
evangelică luterană, apoi la şcdlele nóstre 
centrale din Braşov. Io timpul de la 1852— 
1856 dînsul face cursurile gimnasiale infe- 
rióre la gimnasiul nostru, atunci încă numai 
de 4 clase.

Era epoca de însufleţire a redeşteptării 
naţionale pe atunci, însufleţire, care a durat 
din nimic măreţul nostru edificiu gimnaslal 
şi a pus basă atâtor instituţiuni culturale ro
mâneşti aci în Braşov. Zilnic îl vedea tinérul 
loan Popea pe venerabilul loan Popasu, cum 
alârgă fără preget împrăştiind însufleţire în 
jurul seu şi muncind cu zel de apostol Ia 
realisarea idealelor sale româneşti, zilnic auţlia 
glasul învăpăiat de dragoste de neam al pro
fesorilor sei plini de mândria înaltei lor vo- 
caţiuni şi în zile mari de sărbătdre vedea 
faţă în faţă maiestósa figură a marelui ar- 
chiereu Andreiu, care venia aă insufle iubi
ţilor soi Români din Braşov forţe noue în ti
tanica lor luptă pentru lumina naţională.

Aerul acesta idealistic, în care răposa
tul îşi face prima şcdlă, a fost de covîrşitdre 
înrîurire asupra firei sale blânde. Anii petre
cuţi în şcdla ndstră din Braşov tocmai în 
acésta primă epocă a ei, şi-au imprimat pen
tru totdeuna pecetea lor în sufletul lui loan 
Popea, al acestui abnegat scutier al idealis
mului, al moralei şi al virtuţilor nobile.

Gimnasiul superior l’a absolvat în anul 
1860 la institutul evaDg. luteran din Braşov.

loan Popea, urmându-şi firea sa blândă, 
contemplativă şi religidsă, se dedică studiilor 
teologice, a căror basă şi-o câştigă în insti
tutul nostru teologic din Sibiiu îo anii şco
lari 1860/61 şi 1861/62. In anul următor 
face praxă în cancelaria consistorială, unde 
admiraţiunea lui faţă cu marele Andreiu, o 
notă caracteristică a întregei sale individua
lităţi, se potenţâză până la cea mai ideală 
veneraţiune.

Marele Andreiu recunoscând talentul 
tinărului teolog absolut şi mai cu sâmă cu
răţenia morală a sufletului seu, îl trimite în 
anul 1863 cu stipendiu la Lipsea, pentru-ca 
să-şi completeze studiile teologice. Timp de 
2 ani de zile tinerul loan Popea studiâză 
la Lipsea paralel teologia şi filosofia, ascul
tând cursurile celebrităţilor: Kahnis, Lut- 
hardt, Brtiekner, Drobisch, Ahrens şi alţii.

Era la anul 1865. La gimnasiul din 
Braşov era mare lipsă de profesori. Şi astfel 
Şaguna se vătju îndemnat a-1 chiăma pe loan 
Popsa încă înainte de ce şi-ar fi putut ter

mina studiile superióre, şi a-i oferi o catedră 
de profesor la gimnasiul nostru.

De atunci activitatea iubitului defunct 
s’a desfăşurat în tótű a ei bogăţie în mijlo
cul nostru. O uriaşă şi măn6să lucrare. Timp 
de 35 de ani propsgă loan Popea cuvântul 
lui Dumnezeu şi al némului românesc, ca 
profesor de religie şi de limba şi literatura 
românâscă Ia şcdlele nóstre, timp de 35 ani 
samănâ el în rânduri-rânduri de tinere ge
neraţii sentimentul religios, iubirea virtuţilor, 
admiraţiunea caracterelor morala şi dragostea 
cătră tot ce e românesc.

Caracterul religios-moral şi conştiinţa 
viie naţională, — iată idealul seu pedagogie, 
iată ţinta la care a îndreptat zilnic ochii şi 
inimile miilor sei de elevi. Şi cine l’a cunos
cut, ştie prea bine în ce înalt grad a întru
nit el în persóna sa proprie acest ideal, — 
un lucru, care ne esplică admiraţiunea şi iu
birea tuturor elevilor sei, pentru cari me
moria lui, sfântă şi în veci neuitată va fi.

Dornic de bine, gata la ori-ce acţiune 
nobilă, însufleţit pentru ori ce causă ideală, 
activitatea lui loan Popea nu s’a putut măr
gini întră cei 4 păreţi ai şc0lei. El avea un 
capital spiritual cu mult prea bogat şi vast 
şi ţinea să-l cheltuéscá tot pentru binele 
obştesc.

Astfel îl vedem desfăşurând o activitate 
rodnică în sinódele nóstre archidieeesane, ca 
deputat sinodal, îl vedem ca president al reu
niunii învăţătorilor din protopopiatul Braşo
vului, muncind neobosit la ridicarea nivelu
lui învăţământului nostru primar, îl vedem 
ca redaotor al fóiei „Şe0ia şi Familia“, ur
mărind acelaşi ţel al luminării némului no
stru.

Şi lăsatu-ni-a posterităţii, „aere peren- 
nius“ o colecţie bogată de lucrări literare- 
ştientifice şi didactice, cari constitue o scumpă 
moştenire pentru urmaşii sei din neam în 
neam.

La anul 1900, după neuitata festivitate 
a jubileului gimnasiului nostru, loan Popea 
trece la pensiune. Dar’ sufletul seu şl în 
acest timp de retragere, nedespărţit rămâne 
de şcâla iubită la care a mun.it 35 de ani 
ca profesor. Şi cu inimă duiósá ne aducem 
aminte, cum venerabilul bătrân venia fórte 
ades la şc0lă, ca să asiste la prelegeri şi să 
convorbésoá cu iubiţii sei colegi. O senină
tate binefácetóre se întindea atunci totdeuna 
în jurul seu şi dragostea lui nemărginită pen
tru cariera daseălâseă, bucuria ce o avea 
pentru progresul tinerilor şi vioiciunea lui 
senină, esercitau influinţă íncuragiatóre şi 
înălţătâre asupra spiritelor nóstre de multe- 
ori obosite de munca zilei, de multe-ori des- 
gU8tate de decepţiile vieţii. O, fericit, de 3-ori 
fericit om, pe tine nu te înfrângisu nici cele 
mai cumplite lovituri ale sorţii 1

Ştirea morţii lui, întâmplată în 1 a lu- 
nei curente, ne-a atins ca un fulger din se
nin. Cei mai mulţi nici nu ştiusem, că este 
bolnav. Iată de ce sufletele nóstre abia-abia 
se pot reculege din cumplita emoţiune, iată 
de ce gândul oostru abia-abia se póte îm
păca cu ideia, că emeritatul nostru coleg, j

totdeuna veselul şi seninul L>au Popea, nu 
mai este întră cei vii 1 .. .

*
O, sfăşietăre durere, care ne storci la

crimi din ochii învolburaţi, nu ne amărî su
fletul nostru în acest solemn minut 1 Te du 
din inimile nóstre triste, căci nu mai voim 
să plângem!

O astfel de vi0ţă, o aşa bogăţie de 
fapte vii, o aşa luptă nobilă pentru cele mai 
înalte idealuri, precum a trăit-o, a desăvâr
şit-o şi a luptat-o scumpul nostru defunct, 
nu póte fi isvor de lacrimi dureróse! O ast
fel de viâţă este o glorie eternă pentru cel 
ce a trăit’o, o aureolă, pe care o duce cu 
sine în eternitate óspele nostru vremelnic!

D a! dispară durerea din inimile nós
tre 1 Dispară azi gróza morţii nepătrunse de 
mintea nóstrá, şi încuibe-se în inima nóstrá 
mângâierea senină, că un suflet nobil s’a 
înălţat earăşi spre acea eternă lumină, din 
care se rupse, — mângâierea că sufletul iubi
tului nostru răposat va plana din ceriuri 
acum şi de aii înainte asupra nösträ şi a 
némului pe care l’a iubit.

In acest ultim moment de despărţire, 
îmi ridic glasul cătră cel atotputernic şi '1 
rog: Dómne ! deschide porţile fericirii eterne 
pentru sufletul neuitatului nostru coleg, care 
în sbor se înalţă azi la cerescul tău tron, 
ear’ în sufletele nóstre înduioşate picură bal
samul mâogăerii, întăreşte cugetele şi inimile 
nóstre, ca din calea ta să nu ne abatem, şi 
fă-ne parte şl nouă, la vremea care ni-o vei 
hotărî, ca sufletele nóstre să binemerite a 
lua acelaşi sbor spre aceeaşi divină lumină, 
spre care se înalţă sufletul acestui iubit coleg 
al nostru şi devotat rob al tău 1 Amin!

Pagini din trecut.
Cum s’a propoveduit unirea în părţile 

Bihorene?
de Dr. George Alexici.

(U rm are .)

Zăbovîndu-.=ă lucrul şi dîndui mal mare 
titulă adecă mitropolit să fie. Intru atîta au 
răpăusat. Pentru acea noî işteluind la lumi
nata curtea împărătească să ne dea episcop 
pă legea grecească, neau dat pre numitul 
episcop şi mitropolit Pavel Nenadovici. Pînă 
am işteluit curtea cea împărătească dintre 
popii noştri anume popa Mihai protopopul şi 
cu popa Mihoc şi anume popa Ştefan şi popa 
Petru şi popa Zabarie, popa Miculae; fiind 
aceşti puţină vreme uniţi şi protopopul Mihai, 
carele să află acum în Pocial şi popa Toder, 
şi pentru cee au zis ţara catră ei că s’au unit, 
că neom ţinea popi ouniţl, pentru cee sau 
dus la ormeghie şi neau pîrît; ormeghie au 
cerut cătane şi răitarl dela comendaşl, şi au 
prins pre părinţii noştri şi iau băgat în tem
niţă dintre cari au şi murit în temniţă ounil 
din ei. Pre cum sau întîmplat şi la noi în trie 
(?) de neau prins pe opt oameni şi neau ţinut *)

*) ung. instál—  a  ru g a .

în urma poruncii lui Dzeu s’au ivit la mo
ment? Fie orişicare dintră aceste posibi
lităţi, causa ultimă a primei vieţi vegetative 
de pe pământ a fost Dzeu, care în atotpu
ternicia sa s’a putut folosi de diferite mijlóce 
spre ajungerea aceluiaşi scop. Materialistii 
moderni susţin, că materia a avut odíniórá 
puterea de-a procrea vietăţi, fără de a fi in- 
fluinţată măcar câtuşi de puţin acésta pro
creare de vre-o putere absolută, esistentă 
afară de materie. Ei afirmă numai, dar’ nu 
pot argumenta de loc, cum póte produce ma
teria anorganică fiinţe organica? Admit şi ei 
teoria Kant-Laplaeiană, care susţine, că ma
teria a fost óre-eánd în stare gazósa cu o 
temperatură necalculabilă, în care nici vorbă 
nu mai póte fi de viâţă vegetativă, nici mă
car de esistenţa sămînţei, care de asemenea 
conţine viâţă, şi totuşi susţin orbiş mai ales 
după ce s’au unit cu Darvinistii, că acăstă 
materie a produs cel puţin o celulă organică, 
din care s’a desvoltat, în decursul mai mul
tor milióne de ani, tóté fiinţele organice aşa, 
după cum espune Darvin lucrurile. Neesistinţa 
unei fiinţe supreme, a lui Dzeu, deja a priori 
propusă, cu tótá forţa doresc a o documenta. 
Ea este pentru ei punctul de plecare şi cen
trul, unde se reîntorc folosindu-se în escur- 
siunile lor nebunatice de tóté mijlócele, de

j ori-ce lucru bagatel, despre cari presupun 
numai, că li-ar putâ servi spre ajungerea 
scopului.

Am vă$ut, că prin porunca lui Dzeu 
pământul a produs plantele. Din împrejura
rea, că sf. scriptură nu aminteşte de cât 
pomii şi erburile, nu putem deduce, că ce
lelalte plante superióre sau inferióre acestora 
nu au fost create la porunca lui Dzeu, ci 
cel mult numai atâta putem zice, că Moise 
a ţinut în vedere mai mult pe cele folosi- 
tóre şi din nemijlocita apropiere a omenimei. 
8’a obiectat şi se obiectâză şi astăzi contra 
ivirei plantelor în a treia zi, că sórele ca lu- 
minătoriu şi susţinătoriu al plantelor cu căl
dura sa, n’a esistat de cât în a patra zi, 
prin urmare înainte de acésta zi a fost 
imposibilă ori ce viâţă vegetativă. E drept, 
că luminătorii împreună cu sórele nu au 
fost visibile de cât în a patra zi, dar’ pre
cum am arătat mai sus, nu putem afirma, 
ca ei să nu fi esistat înainte de acésta zi, ba 
e mai probabil de cât ori-ce presupunere, că 
sórele a fost răspânditoriul luminei şi în zi
lele prime ale creării. Plantele aşa dar’ au 
avut lumina necesară şl înainte de a fi fost 
sórele visibil. Dzeu în atotînţelepciunea sa 
a făcut lumina deja în ziua primă, ştiind, că 
e neapărat de lipsă fiinţelor, pe cari le va

crea după aceea. Ear’ ceea-ce priveşte căldura, 
nici decum nu putem zice, că ea ar fi lipsit 
aşa, ca plantele să nu p0tă trăi. Dacă pre
supunem, că sórele a esistat deja înainte de 
a patra zi, apoi precum nevisibil fiind şi-a 
putut răspândi lumina, tot aşa şi-a putut el 
trimite şi razele calduróse pe pământ. Sau 
abstrăgând de la acésta cu totul, óre pă
mântul, care atunci avea o temperatură cu 
mult mai mare de cât astăzi, să nu fi putut sus
ţină viăţa vegetativă o zi, până ce s’a ivit 
sórele? Acésta o putem susţină şl dacă în 
locul zilelor s’ar înţelege anumite perióde de 
timp, mai lungi sau mai scurte.

In ziua a patra făcit Dzeu „luminători 
pe întinsul ceriului, ca să despartă ziua de 
nópte şi cari să serve de semne pentru 
timpuri, zile şi ani“. Şi Dzeu porunci „să 
fie luminători pe întinsul ceriului, ca să lu
mineze pe pământ, şi se făcu aşa. Şi Dzeu 
făcfi. pe cei doi luminători mari: pe lumină- 
toriul cel mare, ca să guverneze ziua, şi pe 
luminătoriul cel mai mic, ca să guverneze 
nóptea; făcu şi stelele. Şi-i puse pe ei Dzeu 
în întinsul ceriului, ca să lumineze pământul 
şi să guverneze ziua şi nóptea şi să despartă 
lumina de întunerec; şi vătjuDzeu, că acésta 
este bine“ (v. 15—19). (Va urma).
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în temniţă cîteva zile şi neau făcut palţao *) 
să ne baia. Pentru ce iam dat 28 oiubere de 
vin pentru să nu ne bată şi am fost chitelen3) 
a primi popa cel uomt. Ajişdere şi noî Dîr- 
nişenil am păţit. Ca şi pe if pre noi neau 
prins Domnul Barant Gheorghie, pentru ce 
am fost otn'it popa dela bfsearică, pentru aaee 
am fost chitelen al ţine popă la besearică. Şi 
noi pe scurt dăm înştiinţare la slăvită co
misie împărătească cum am păţit cu comitatul 
ormeghieî Bihării, pentru asupreala, care au 
muncit asupra noastră, să ne facă uniţi, ntî 
văzînd chedve 3 * б 7) încălţatei crăiese, că nu pof
teşte asupreală nici ounei legi, care să află 
supt ascultare încălţatei crâiesii, săi habar- 
gatuiascăi) din lege sa. Văzînd şi noî acea 
milă dela prea înălţata crăiasă, noî pentru 
acee fiind popi ouniţl, eară satele neunite, 
noi pentru acea neam oprit dela bisearecile 
noastre, văzînd că Şauta Laslău îmbla pe 
sate cerînd atestaţie dela sate, cumcă să cu
noaştem pe măria sa pe Meletie Epispoc şi 
să nu cunoaştem pre pre oasfinţitul arhiereu 
Synesie Jivanovicî, noi am zis, cum că lom 
cunoaşte pre pre oastinţie sa stăpîn în bese- 
recile noastre precum neam dat şi pecetele. 
Că Şauta Laslău cu protopop de Pociai îm- 
blînd pe sate au zis că ounde e popa ounit 
şi satul e ounit. Pentru acea noi neam temut 
că neor ouniia, ce pentru cee am oprit popii 
dela stele biseareci, să nu îmbie la stele be- 
sereci, pînă nu va veni poruncă dela înălţata 
crăiasă, şi dela a nostru numit Mitropolit Pavel 
Nenadovicí. Mergînd popii la oarmeghie, nu 
ştim ce au sfătuit cinstita oarmeghie, destul 
că au mînat un căplan cu 80 cotuHeb\ ŞÎti) 
ne prinză cu gloabă de 400 deflorinţi, ‘) anume 
pe a nostru jurat a ţării, anume Cioro? Gă- 
vrilă din Sîrgh i şi Drîmbâu Patru din Brus
turi, şi Gligoraş din Spinuş, pentru ace iam 
cuntenit8) pă Dumnezeu şi pă înălţata crăiasă 
să nu ne prinză; Aşa iau cuntenit al nostru 
jurat a ţării, anume Cioroş Gavrilă din Sîr- 
ghii, să ne dea pace să nu ne prinză, că noi 
toată mîia aşteptam dela înălţata crăiasă; Că 
noî cu ce ne tărtăzuim9) înălţatei crăiesei 
dăm porţie şi cortilu. Zicînd căplariu să 
dăm inştanţie la tíarmeghie în ce formă 
sîntem toţi sîntem ouniţî au nu sintern. Pen
tru ace noi am răspuns, că noî ouniţî nu 
sîntem. Pentru ace am dat inştanţie la oarme
ghie să nune runtuluiască10) pînă nu nea veni 
poruncă dela înălţată crăiasă, că noî toată mila 
de acolo aşteptăm, acel lucru nici cum în samă 
oarmeghie nueau băgat, ci au rînduluit11) cinstita 
oarmeghie oun solgăbirău anume Biliţei Adam 
şi cu Sas Mihaî au venit asupra noastră, a- 
nume la satul la Spinuş dînd poruncă acolo 
acel numit solgăbirău la toate satele, să vie 
birău cu 6 juraţi, au mînat armaş ca să ne 
adunăm U sat în Spinuş, şi noi nam cutezat 
a călca porunca oarmeghieî, ce acolo toţi neam 
strîns, acolo fiind solgăbirăul şi cu popii cel 
ouniţi, acolo cu mare asupreală apucînd acel 
numit solgăbirău asupra noastră, zicînd Bă pri
mim popii cei ouniţî, noî am zis, că noi uuí 
vom primi pînă nu nea vini poruncă dela 
înălţata crăiasă; că noi deacolo aşteptăm toată 
mila, acel numit solgăb rău neau feneagătuit12 *) 
cu mare feneagătiş IS) cumcă a scoale 2 corn 
pami de neamţl asupra noastră de nu vom 
primi popii cei ouniţl înapoi ia bisearici să 
ne fie popi caşi mai nainte, şi neau sorocit 
la leage, noi Iam cuntenit pe Dumnezeu şi 
pe crăiasă şi înălţata crăiasă, şi cu numele 
lui Dumnezeu încă iam rugat să ne de pace, 
şi nebăgînd seamă neau oacîrît zicînd că 
sîntem schismaticuşi, şi cu multe sudalme neau 
suduit şi toate leam răbdat. Nu sau legăduit 
cinstita oarmeghie cu atîta: ci au mînat alt 
solgăbirău, anume Budai Imbre, cu 20 cotune 
lîngă sîne, anume în Sîrbî au venit, cu mare 
poruncă au ven't la noi dîndune poruncă zi
cînd că este poruncă dela înalţata crăiasă, 
şi neau cetit porunca, ce dajde să dăm prea 
oastinţitului Domn 8 florinţi de oun oom mort,

*) ung. pdlcza =  baston.
а) ung. kénytelen =  silit.
*) ung. kedv (din forma: kedve) =  voie. 
‘) ung. háborgat — a tulbura.
б) ung. katona.
*) =  să.
7) ung. forint.
8) = a  ruga umilit.
9) ung. tartozik — a datori.
10) ung. ront =  a strica.
” ) ung. rendel.
12) ung. fenyeget =  a ameninţa.
“) ung. fenyegeti> =  ameninţare.

iară de cel sărac 5 florinţi şi alte porunci | 
multe şi greale neau spus că om da prea 
prea oastinţitului archiereu Synesie Jivanovicî.

(Va urma).

Pentru catedrală.
La fondul catedralei nóstre au mai 

contribuit pe lângă băncile publicate 
în numerii anteriori ai ziariului nostru
încă urruátórele institute :

1. „Auraria“ (Abrud) cor. 200
2. „Timişana“ (Timiş<5ra) Y) 200
3. „Parsimonia“ (Bran) . 1) 100
4. „Bihoreana“ (Oradea-

m are)............................ n 50
5. „Racoţiana“ (Şeica-

m are)............................ n 50
6. „Mielul“ (Poiana). n 50
7. „Dunăreană“ (T.-Cubin) n 25

Revistă esternâ
Din Macedonia. De-?i n’a isbucnit la 

sărbătorile Paştilor revoluţia generală în Ma
cedonia, cum prevestiau unele rapórte, totuşi 
bandele comitetului revoluţionar au dat sân- 
geróse semne de viăţâ. Intră desele ciocniri 
cu trupele tui cr şti cele mai sángeróse au 
fost cele două de Luni (a doua zi de Pajti) 
întâmplate una la Smiljance şi alta în apro
piere de Radoviţ. La Smdjance, cum rapor- 
tézr o te'egramă din Ristovaţ, dto 22 April, 
500 insurgenţi bulgari au atacat miliţia tur- 
câscă; 60 insurgenţi şi 30 soldaţi turci au 
fost ucişi ori răniţi grav în cursul luptei, 
care s’a term nat cu alungarea insurgenţilor. 
Despre lupta de lângă Radoviţ raporléza o 
telegramă din Salonic, spunând că o bandă 
de 500 insurgenţi a cernirat o trupă de 30 
soldaţi turci; lupta a durat tótá ziua, până 
ce turcii căpătând ajutoriu au bătut şi alun
gat banda insurgenţilor. Din parte bulgară 
au rămas morţi pe câmpul de luptă treizeci 
de inşi, ear’ din parte turcâscă nouă inşi.

S’u mai întâmplat ciocniri şl la Ribriţa 
între banda lui Savov şi Poroici şi întră tru
pele turceşti.

Despre ciocnirea de la Radoviţ Iiilmi 
paşa s'a esprimat că e cel mai grav eveni
ment dintră tóié câte s'au întâmplat până 
acum.

Gravitatea situaţiunii o arată de alt
cum şi o telegramă din Odessa dto. 23 April, 
care spune, că deja de 12 zile intrégá flota 
de résboiu a Rusiei e concentrată la Sevasto
pol şi Nicolaeff, având mandat strict, că până 
la alte disposiţiuni nici un bastiment să nu 
se depărteze de la punctul de concentrare.

N O U T Ă Ţ I
M. Sa în Budapesta. Conform progra

mului statorit deja, M. Sa împăratul şi rege 
al nostru, împreună cu întrâgă curtea va sosi 
ia Budapesta în 6 Maiu, pentru petrecere mai 
îndelungată. In timpul sejurului în capitala un
gară se vor da în palatul din Buda diferite 
petreceri, întră cari în 14 Maiu va fi „bal la 
curte“.

*

Ieromonach Dr. Miron Cristea. In
cursul sfintei liturgii oficiate eri în biserica 
paroehială din suburbiul-josefin, Inaltprea- 
sânţia Sa metropolitul a hirotonit întru iero
monach pe arcbidiaconul-monach Dr. Miron E. 
Cristea, asesor în senatul bisericesc al con-
sistoriului archidiecesan.

*
General Nicolae Genua. Cum se ra- 

prrtâză din Viena, în lista colonelilor cari cu 
1 Maiu a. c. au să fie avansaţi la rangul de 
general e şi colonelul Nicolae Cenna, fiu de 
grăniţeriu din comitatul Caraş-Severin. In 
aceeaşi listă e şi colonelul Hornstein Loth?r, 
de la garnisóna din Sibiiu.

Ne bucurăm de meritata avansare a dlui 
Cenna cu atât mai mult cu cât afară de fra
tele seu, general Ladislau Cenna, alţi gene
rali româoi în armata nóstrá de astădată nu 
sunt.

*

Şi mai ce încă ?! Un domn Dr. Ritó 
a făcut în congregaţia comitatului Szepes pro
punere, ca să se înainteze dietei şi guvernu
lui o representaţie de cuprinsul, ca dreptul 
electoral sé se dee numai acelor cetăţeni cari 
ştiu ceti, scrie şi socoti în limba magiară.

*

Examen public la şc61a de economie.
Din partea vieecomitelui comitatului Sibiiu se 
face cunoscut că în 6 Maiu st. n. la 3 ore 
după amiazi se va ţi né examen public cu 
elevii şcolei de economie (în Sibiiu, piaţa târgu
lui de vite nr. 10). Elevii vor da examen din 
limba magîarâ, aritmetică şi geometrie, fisică, 
cunoştinţe elementare din economia de câmp, 
cunoştinţe speciale din cultura plantelor, po- 
mologie, cunoştinţe speciale din prăsirea de 
vite şi îngrijirea lor h gienică. In cursul exa
menului cărţile de economie şi caietele pur
tate de elevi vor fi espuse spre vedere publică.

*
Degeraţi în April. Timpul abnormal 

din luna curentă, întră alte pagube şi neajun
suri a causat chiar şi degerare a câtorva bieţi 
ómeni suprinşi de viscol. A nume în hotarul 
comunei Gleiwitz (Silezia) zilele acestea au 
fost aflate cadavrele a patru ómeui, cari su- 
prinşi de viscol se înămoliseră în troenii de 
zăpadă şi au degerat.

*
Din miseriile emigrărilor. Marţi au 

sosit la Fiume, aduse de la Genua, trei fa
milii magiare, istovite de fóme şi îmbrăcate 
ca vai de ele. Nenorociţii emigraseră la Bra
zilia, unde neputânu să se susţină, au fost 
trimişi a casă pe cheltuiala consulatului austro- 
ungar. De la Fiume au fjst trimişi mai de
parte per schub.

*
Daruri pentru biserică. Dl Teodor 

Popescu, comerciant în Sibiiu, în anul trecut 
a fost donat bisericei gr. or. din Sebeşul- 
inferior o măsăriţă frumósá pe préstől, ear’ 
în anul acesta cu ocasiunea ss. Paşti a bine
voit a dona tot pentru susnumita biserică 2 
făclii (luminări) mari şi frumóse, în valóre 
de cel puţin 30—40 coróne. Primâseă mări
nimosul donator mulţămită şi pe calea acésta. 
Sebeşul-inferior, 25 April st. n. 1903. Iosif 
Stoica, înv., not. com. paroch.

*
In atenţiunea meseriaşilor. Din

partea ministrului de comerciu e publicat 
concurs la un stipendiu de 1350 coróne pentru 
meseriaşi tineri, cari ar dori să se perfecţio
neze în meseria lor în străinătate. Terminul 
de concurs e 30 Maiu st. n. Informaţiuni mai 
de aprópe se pot lua de la camera comer
cială şi industrială din Braşov.

*

Dăruiri pentru biserică. Domnul 
llyés Stefan, proprietariu de băi în Bălţa, 
lângă Deva, şi proprietariu la steampurile clă
dite pe hotarul comunei nóstre Trestia, a do
nat bisericii nóstre 6 coróne în bani — ear’ 
pentru ceremonia sărbătorii învierii dlui 
Christos ni-a dat patru litre prav de puşcă, 
pentru treascuri. Pentru care facere de bine 
îi aducem mulţămită şi pe acâstă cale. Trestia 
în 7/20 April 1903. Petru Periau, parochul 
locului. Lasar Simziana, epitrop.

*
Biserica gr. or. din Comlâuş (lângă 

Arad) a doua zi de Paşti era să cadă jertfă 
unui incendiu provenit din aprinderea unor 
părţi de lemn din turnul ei. A num ’, pe 
când poporenii se re’ntoreeau de la câmp 
unde eşiseră în procesiune (cu litia), au is- 
bucoit din turn flăcări, cari în scurt timp au 
cuprins întreg turnul. Noroc eă a succes 
ómenilor să taie părţile aprinse şi să le do- 
bóre jos, căci altcum ardea întrăgă biserica. 
Se dă cu socotéla, că focul a fost causat 
de copii, cari urcându-se în turn căutaseră 
cu lumina aprinsă prin unghieţelo turnului 
să afle cuiburi de bufniţe.

*

Manualele de şc61ă întru combate
rea beţiei. Ministrul ungar de culte şi in
strucţiune publică, Dr. Iuliu Wlassics, a dat 
de curând un circulariu tuturor directorilor 
de şc0le, prin care dispune, ca în firul 
lecţiunilor de cetire (în şc01e!e mferióre) şi 
în firul prelegerilor din higienă şi antropo
logie, în şc0leie secundare, eat’ în preparan
dii în firul prelegerii de pepagogie elevii să 
fie făcuţi atenţi la efectul distrugător al al- 
coholismului asupra organismului omenesc. 
Totodată advertisâză pe autorii de cărţi di
dactice, că nu va aproba nici o carte de ce
tire, nici un manual de higienă, antropologie, 
ori pedagogie, apărute după ordinaţiunea de 
mai sus, dacă nu vor conţinâ cel puţin câte 
o piesă de lectură, respective nu vor tracta 
amăsurat gradului de pricepere al elevilor 
desastrele causat e de alcoholism şi astfel a 
concurge la acţiunea de combatere a alco- 
holismului.

*
Direcţiunea băilor Herculane, (Me-

hadi») acórdá favoruri considerabile pentru 
visitatorii băilor. 1. Membrii presei din ţâră 
la începutul şi sfîrşitul sesonului beneficiază 
de 75°/o reducere la preţul odăilor şi băilor, 
ear’ în sesonul principal 50°/o reducere. 2. 
Toţi oficianţii de stat, comitatensi şi orăşe
neşti, preoţii, notarii comunali şi cercuali 
50%. 3. Funcţionarii de bancă 25%. Favo
rurile acestea le acórdá însă numai persóne- 
lor cari îşi pot dovedi aparţinerea la vre
una din susamintitele categorii, şi-şi iau lo
cuinţă îu casele (hotelurile) direcţiunii.

#

Oraş u s ti i t  de orcan. In Queens
land (Australia) luna trecută a bântuit un 
orcan de putere formidabilă, care a nimicit 
aprópe total oraşul TowsvUle. Biserici, şc61e 
şi alte edifiicii au fost prăbuşite de puterea 
orcanului; mulţime de ómeni au fost astru- 
caţi sub ruinele edificiilor prăbuşite, chiar 
şi un spital s’a prăbuşit, astrucând sub rui
nele lui pe toţi bolnavii câţi se aflau îu el.

P A R T E A  L I T E R A R Ă .
Un Molitvelnic manuscript.

— Notiţe tipiconale. —
de Gavriil Hango, preot ort. român.

(Urmare)
Cu acésta tóta rânduiala mărturisirei 

s’a terminat. Cum vedem, şi ritualul acestui 
sacrament diferă fórte mult de ritualul cu
prins în Euchologióneie de azi şi vechi ale 
bisericei ortodoxe, şi tótá rânduiala acésta 
apare ca o compilaţiune volnică din ritualul 
bisericei ortodoxe şi al celei rom. cat. Pe 
lângă acésta presupunere militóza şi împre
jurarea urmátóre: tot în Molitvelnicul acesta 
am aflat o fóie de sine stätätöre, format pă- 
trariu de cóla, dar’ mai mic, pe care se află 
scrisă tot cu litere cinle, dar’ de altă mână, 
urmatórea rugăciune, care în traducerea ro
mână, în care e scrisă, consună din cuvânt 
în cuvânt cu „Confiteor“ al ritualului rom. 
cat.: „La ispovedania fieşte căruia creştin: 
Mărturisăscumă lui Dzău celui întru tot pu- 
térnic, şi fericitei Măriei şi pururea fecioară, 
ericitului Mihail ar hangéiul, fericitului loan 
Botezătoriului, sfnţilor apli lui Petru şi lui 
Pavel, şi tuturor sfinţilor, şi ţie părinte, că 
am greşit multe, în gănd, în cuvânt şi în 
lucru. Deci pentru aciasta greşâla mea, pă
catul meu, greşâla mea cea mare. Pentru 
aciasta pre fericita Maria şi pururea fecioară, 
pre sfntul m hail arhgel, pre sfntul ioan bo- 
tezătoriul, pre sfinţii apli petru şi pavel, şi 
pre toţi sfnţii, şi pre tine părinte, vă rog: 
rugaţivă pentru mine cătră Dmnul Dzăul 
nostru amin“.

Apoi rugăciunea de deslegare prescrisă 
în biserica ortodoxă lipseşte de tot.

Atâtea schimbări în ritul oriental în 
favorul ritului occidental, dovedesc de ajuns 
tendinţa bisericei latine de a înlocui ori 
schimba succesive ritul grecesc în biserica 
gr. cat. Probă avem şi pe Armenii din patrie 
uniţi acum cu biserica latină, — in privinţa 
ritului armean. Astăzi — văzând enciclicele 
papale — pare a fi încetat acésta tendinţă 
în cât priveşte ritul grecesc, dar’ faptul ei 
în trecut nu se póte nega (a se vedé şi in
dependenţa metropoliei gr. cat. rom. de N. 
Densuşan, reproducere din Gazeta Transilva
niei). Cu tóté acestea şi azi vedem tendinţe, 
private, pornite din sinul bis. gr. cat. de 
a-şi corci ritul oriental (Rosariul, vestminte 
bis. etc.

4. Rânduiala Sfntului Maslu (f. 64.)
„Ce să zice svnţirea uloiului de lemn, 

ce să svnţfşte de 7preuţi. Adunăndusă in be- 
sérecá sau în casă să pue grău întrun blid 
şi întrănsu 7 fire de bosiioc înfăşurate cu 
bumbac curat, cu carile să face pomazanie 
bolnavului; şi să pue în mijlocul besériceisau 
acasă tetrapod şi pre el să pue sfnta Evglie, 
şi să dea lumini tuturor preuţilor şi altor 
oameni; şi stand îmbrăcaţi în feloane, să ia 
preutul cel mai mare cădelniţa cu tămăe şi 
cădâşte uloiul de lemn împrejur $i începe: 
Blgven. bg. naş.* etc., încolo ca în Molit- 
velnicele de azi cu deosebirea, că după Ps. 
50 lipseşte ectenia mică, ear’ canonul este 
altul, cu totul deosebit, dar potrivit sacra
mentului. Exapostilaria încă lipseşte, Lauda- 
ţiunile (Hvalitele) aceleaşi, tot aşa şi ectenia 
cea m are: Cu pace Domnului se ne rugăm, 
după carea urméza Molitva sfinţirei untului 
de lem n: „Dómne cela ce cu mila şi cu cru
ţările tale tămădueşti zdrobirile sufletelor şi 
a trupurilor nóstre, însuţi Despuitoriule sfn- 
ţâşte Maslul acesta, ca să fie celora ce să 
pomăzuesc dintrănsubde vindecare şi de schim
bare tuturor chinurilor şi durerilor trupeşti, 
spurcăciunilor trupeşti şi sufletesci şi a tutu
ror răutăţilor, ca şi pentru acesta să să pros- 
lăvască numele tău cel svnt al Tatălui, şi 
al Fiiului şi al Duhului svnt, aoum şi puru- 
iea şi în vécii vócilor, amin“.

_________  (Va urma),
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Szám 3449/903 III. alisp. [53] 1—1

Hirdetmény.
A hortobágyfalva—szakadát—fenyőfalvi 

t. k. utón levő 1 sz. hid felszerkezetének meg
újítására (4614 K. 70 f.), a nagyszeben—nagy ■ 
disznódi t. b. utón levő 5. sz. Schéwizhidfel- 
épitményére (8314 K. 43 f.), a kelnek—réese— 
szászorbói t. h. utón 12. és 25. sz. hidakra 
(2512 K. 07 f.) vonatkozó munkák biztosítása 
czéljából 1903 évi május hó 7-én d. e. 
11 órára Szebenvármegye alispánjánál a 
vrm. ház tanácskozási termében tartandó zárt 
ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtók felbivatnak, hogy 
a fennti munkálatok végrehajtásának elválla
lására vonátkozó Írásbeli zárt ajánlataikat a 
a kitűzött nap 10 órájáig a vármegye alis
pánjánál annyival inkább adják be, mert a 
későbben érkezett ajánlatok figyelembe nem 
fognak vétetni, — megjegyeztetvén, hogy min
den egyes csoportra nézve külön-külön aján
lat teendő és hogy az ajánlathoz az előirány
zott és fentebb kitett összegek után számí
tandó előirt 5% -os bánatpénznek a nagy
szebeni m. kir. adóhivatalnál történt le
tételét igazoló nyugta csatolandó.

A szóban forgó munkálatokra vonatkozó 
műszaki műveletek és részletés feltételek a 
Szebenvármegyei építészeti hivatalnál a ren
des hivatalos órákban megtekinthetők.

Nagyszeben, 1903 évi április hó 21-én.
Reissenberger

alispán.

Nr. 204—1903. [50] 2—3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului de capelan 

cu drept de succesiune în parocbia de clasa 
a IlI-a Cacova, tractul Seliştei, pe basa re- 
soluţiei consistoriale din 28 Ianuariu a. c. nr. 
924 Bis. şi a conclusului comitetului parochial 
din 23 Martie a. c. se escrie prin acésta con
curs cu termin de 30 zile de la prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt jumătate din venitele fasionate în cola 
B. pentru întregirea venitelor de la stat, des
pre cari venite concurenţii ’şi pot lua infor
maţii de la subscrisul oficiu protopresbiteral.

Doritorii de a ocupa acest post au a’şi 
aşterne cererile lor instruite conform norme
lor în vigóre subsemnatului oficiu protopres
biteral în terminul indicat şi au a se pre- 
senta în vre-o Duminecă sau sérbatóre în bi
serică pentru a cânta eventual a celebra şi 
cuvânta.

S ă l i ş t e ,  28 Martie 1903.
Oficiul protopresbiteral Sălişte.

Dr. loan  Strofa
protopresbiter.

La lâ b r ă r ia  T ip ografiei 
A rch id iecesan e se află de vânzare:
Poesii Postume, de M. Eminescu

P r e ţ u l : .....................................C. 1’—
Ziariul unui Pierde-Vară, de George 

Coşbuc.......................................... .......  2 '—
|SUS ChristOS cu cuvintele sântei

scripturi, de Dr. Petru Barbu „ 2 ‘50
trimise cu posta pentru fiecare exemplar 10 
bani mai mult.
Cuvinte adevărate, de N. lorga C. 2 ’50 

plus 20 iii. porto postai.

Biblioteca “Bunul econom
Nr. 1. Nutreţurile ierbóse, cositurile (fenaţele) 

prepararea fânului şi păşunile.
„ 2. Economia porcilor, oilor şi caprelor.
„ 3. Sămânţa plantelor agricole şi sămena- 

tul lor.
„ 4. îngrijirea plantelor în cursul vegeta- 

ţiunii. — Recolta cerealelor.
„ 5. Economia vitelor sau zootecbnia gene

rală.
„ 6. Agrologia sau cunoşterea pământurilor 

şi mijlócele de a le îmbunătăţi.
„ 7. Agricultura generală — Lucrarea pă

mântului (Plugul, Grapa, Tăvălugul şi 
alte instrumente de merunţit pământul).

8 Ingrăşemintele. — Irigaţiunile. — (Uda
rea pământului).

„ 9—10 Prăsirea paserilor de casă (galiţe, 
boare). Găinile, curcile, găinuşele (bi- 
bilicele), gâştele, raţele, porumbii (po
rumbeii).

Preţul fie-cărui număr 30 fii. — Se póte pro
cura de la

Librăria archidiecesană.

Predare _de atelier.
Subscrisul îşi permite a aduce P. 

t. muşterii profunda sa mulţămită pen 
tru încrederea, cu care l’a împărtăşit 
în decurs de atâţia ani, şi totodată 
se rógá ca aceeaşi încredere să bine- 
voiéscá a o păstra şl fiului seu

Gustav Ziegler
căruia i-a predat astăzi atelierul. 

S i b i i u ,  în 27 April 1903.

Mihail Ziegler
[54] 1— măestru-lăcătuş.

In „Biblioteca scriitorilor români“ au 
apărut Y. Alecsandri: Opere complete, 
volumul II.

Teatru.
Cuprinde: Şoldan Vitézül. — Mama An- 

gbeluşa. — Herşcu Boccegiul. — Clevetici. — 
Sandu Napoilă. — Surugiul. — Ion Păpuşa- 
riul. — Cucóna Cbiriţa. — Barbu Lăutarul. — 
Paraponisitul.— Kera Nastasia. — Haimana. — 
Gură Cască. — Stan Covrigariul. — Vivan- 
diera. — Păcală şi Tîudală. — Scara Mâţei. — 
Craiu nou. — Harţă Răzăşul. — Rămăşa
gul. Peatra din casă. — Nunta ţerănescă. — 
Chiriţa în Iaşi. — Cbiriţa în provincie.

Preţul: 1 cor. 50 fii., plus 2() fileri j 
porto postai.

Librăria archidiecesană.

»f f f t r f y y yyy r t r »  ■» f iT r  «m

Dr. l o s i f  B l a g a

Analise psichologice.
Lecţiuni de psichologie 

pentru învăţăm ântul secu n d ar  
Preţul cor. 2*50 +  20 fii. porto.

Se póte procura de la Librăria archi- 
diecesană din Sibiiu.

. . t á t

PfltirP ‘̂n arS’nt 4e china, intern suflate Corone 
fuIIIO cu aur, gravate.......................  3 0 . —

negravate . . . . Î S . —
Pădnlnitn de fer nickelate . . . .  1 2 .—
Cult Cilii 10 de alamă galbenă . . . .  I O .—
T indiirita Pentru cuminecătură, suflate JjlllgUlllC cu a u r ................................. -Í.-5.0

Disc pentru agneţi, suflat cu aur . . 7 , 2 0

Stéüá pentru agneţi, suflată cu aur . 5 . ©O

Copie (cuţit) T eţi: 4 4 0
Se află de vénflare la

librăria şi Tipografa archidiecesană.
............... .. şTT f

P
Mm j .  şy . Hm» din mătuşă dil
ata i L i v U l  hL  mast’ camgarn 

Bas sau din pânză

cernită se pot procura de la Li
brăria archidiecesană, mărimea, co- 
lórea, cum şi icónele de pe prapori, 
după cum se comandă, preţuri so
lide, moderate, serviciu prompt. 

In deposit se află la Librăria archidie 
cesană în Sibiiu următorii 3 prapori: 
1 lăţimea 86 cm. lungimea 1-55 m. de mă- 
tasă damast, grósá, colóre roşie bordo 
înflorată cu franze de aur jur împrejur, pe 
o parte cu botezul Domnului, ear’ pe cea
laltă cu învierea — costă cor. 1 2 8 ’—. — 
1 prapor de camgarn, colórea roşie închisă, 
160/120 cm. cu înălţarea şi luarea de pe 
cruce, costă cor. 1 0 8 ’—. — 1 prapor de 
mâtasă damast, grósá, forte fină 160/106 
cm. provétfut cu cruce de alamă masivă, 
cu globurele, prăjină, ciucuri, franze 
de aur curat, fórte imposant, pe o parte 
cu Botezul Domnului, ear’ pe cealaltă cu 
Intrarea în Ierusalim, total cor. 240’—.

Icónele sunt pictate în uieu cu 
mâna, pictură forte fină şi durabilă.
>yyyy r ~r> y m  y y> V ̂  yy y vyyyyyyy *
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Metropolis Românilor ortodoxi din 
Ungaria şi Transilvania
Studiu istoric despre re

înfiinţarea Metropoliei, dimpreună cu o colec- 
ţiune de acte. Din însărcinarea Consistoriului 
metropolitan de Dr. II. Puşcariu, archi- 
mandrit, vicariu arcbiepiscopesc, etc.

Preţul: broş. 6 cor., leg. 7-70, 8.20 şi 
9.50 cor.

Se póte procura de la Librăria 
archidiecesană din Sibiiu.

In préjnia esameiielor! In préjnia esamenelor !

Scrisori de esamen
(propise)

pentru scrierea rom ână , germ ână  şi 
dictando tipărite în Tipografia ar- 
cîlidiecesanâ, în  colóre venătă, pe 
hârtie fórte fină, mărime 24/31 cm.

Preţul: de bucată 2 fii.; ÎOO bucăţi I SO cor. şi porto postai. 
Comandele din afară se esecută imediat.

Librăria tipografiei archidiecesane

■MMM!

Op premiat de Academia Română.

S e m in ţ e
din

Agrul lui Christos.
Cuvântări bisericesci

de
Zacharia Boiu,

asesor consistorial, protopresbiter etc.

Cu binecuvântare archierâscă.

Tom. I . : cuvântări la tóté Duminecile de preste an. 
„ I I . : , „ „ prasnicele şi sârbătorile,

precum şi la casuale biserieesci.
„ I I I .: cuvântări la immormântări parastase etc.,

P re ţu l f ie c ă ru i to m  3  c o ro n e  şi porto postai.

Se află de vânzare la au toru l şi la

Tipografia şi librăria Archidiecesană 
Sibiiu

Tot aici se află „Cuvântări funebrale şi memoriale”, 1889, de 
acelaşi autor, cu preţui redus de la 3 coróne la 2 corone.

t-iWf1* y
■„■nryvi  .. .fKj. >.:• ‘

La Librăria Tipografiei archidiecesane din Sibiiu
se află de véndare:

Ciaslov (orologion)
tipărit cu litere străbune, cu binecuvântarea Inaltpreasânţiei Sale 
Domnului l o a n  M e t i s u l ! ! ,  archiepiscop al bisericii ortodoxe 
române din Transilvania şi Metropolit al Românilor din Ungaria 
şi Transilvania.

Tabela de materii: Polunoştniţa de tóté zilele. — Polunoştniţa Sâm
betei. — Rénduéla Utreniei — Ciasul dintâiu, al doilea şi al şeselea. — Rénduéla 
Obedniţei. — Ciasul al nouălea. — Rénduéla Vecerniei. — Pavecerniţa cea mică 
şi cea mare. — Sluşba sfintei cuminecături. — Cinstitul Paraclis. — Rugăciunile 
de masă. — Troparele şi Condacele Triodului şi ale Penticostariului. — Troparele 
învierei, Bogorodicinele şi ipacoi la cele 8 glasuri. — Troparele morţilor. — Tro
parele preste săptămână. — Troparele şi Condacele sfinţilor de obşte după rénduéla 
Sinacsariului. — Bogorodicinele troparelor ce se cântă preste tot anul la Vecernie şi 
la Utrenie. — Sinacsariul pe tóté lunile. — Păschăba, care cuprinde 16 rubrici cu 
datele respective, începând cu anul 1901 până inclusive 1952. — Esplicare despre 
rubricele Păschăliei şi folosirea acelora. — însemnarea cum se cetesc Evangeliile 
Voseresnelor dela Dumineca întâia după Rusalii, a tuturor sfinţilor, până la a 
cincia Duminecă din Postul mare, preste toţi anii.
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